名师大讲堂

之

崔广立谈心理

崔广立简介

华南师范大学心理学院访问学者、河南大学心理学硕士、许昌学院教育学院实验中心主任、国家二级心理咨询师、沙盘及绘画心理分析导师、河南省"国培计划"项目培训专家、许昌市首届科普专家、许昌市新长征突击手、许昌学院首届双师型教师、优秀教师、师德标兵、学雷锋标兵、"张丽莉"式优秀教师。

近20年来,从事心理学专业的教学和心理咨询师培训及督导工作,主持和 参与省级、厅级课题二十余项,编写著作和教材《心理咨询与治疗》《大学生心理 健康教育》《心理学》等。

父母的爱是对孩子最好的"耐挫折教育"

我们越来越意识到,培养孩子耐挫能力的重要性,于是也有一些父母就试图人为制造一些挫折来培养孩子的耐挫折能力。其实,我们父母对孩子的爱,就已经足够让孩子具备直面困难、解决问题的能力了。我们给到孩子足够的爱,就是最好的培养。

阿德勒说过:"幸福的童年治愈一生,不幸的 童年用一生去治愈。"如果我们父母在孩子童年 的时候给到他足够多的爱,让孩子感受到足够多 爱的时候,他有爱的基础和能力以及滋养,那在 未来遇到困难的时候,他终将所向披靡,勇往直 前,义无反顾。因为他背后有足够强大的爸爸妈 妈的爱,因为在他小时候,有足够多的爱的支持 和力量去支撑,让他有足够多、足够大的勇气去 尝试和挑战。对心灵来说也是一样的,只有心灵 得到了很多满足、温暖、幸福的滋养,它才能经得 起挫折、严寒和伤害。对抗挫折的能力跟获得爱 的多少有关,而跟任何设计、任何训练项目无关 如果说我们人为地制造挫折,人为的不断给孩子 增加挫折的机会,那对于大部分孩子来说是一种 灾难。我这里说的是大部分,因为也不排除个别 的孩子在这个过程当中越挫越勇,但是越挫越勇 还有一种可能性, 使他丧失了情感表达的能力, 使他显得过于理智, 缺乏情感体验和屏蔽情感。 所以从这个意义上来说,我们再去人为地去制造 很多挫折, 其实对孩子真正的成长是不利的,我 们可能就会把他培养成一个受挫和耐挫的工具 我们真正培养的是一个有感情的、真实的 人,让孩子去活出他自己,去做他自己,从这个意 义上来说,我们就无须再去人为的增加一些挫折 和限制了

但如果我们无所顾忌地给到孩子全部的爱, 而没有任何规则,那就是走向另外一个极端。我 们给到孩子足够多的爱,让孩子感受到足够多的 爱,但同时我们也要知道,界限和规则也是必须的。所以,对于孩子的教育来说,爱和规则是并行的,这两者缺一不可。

我们对待孩子的态度,是"不带诱惑的深情,不含敌意的坚决,温柔而坚定"。做到这一点,那我们对待孩子的方式和态度就是比较恰当的了。

小孩子的父母总是会叹气或者表达对孩子的 失望,这在生活当中也是很常见的一个误区。所以 提醒我们父母和家长,我们很多时候无意识当中 表达出来对孩子的失望,包括失望的表情,都将让 孩子彻底绝望,乃至于陷入万劫不复。我们表达失 望,很多时候只是满足了我们自己的自恋罢了,我 们用这种方式把孩子推得更远,所以这是我们提 醒大家要注意的。

试图通过对比让孩子知道和天才的差距,知耻而后勇,其实这种情况下也是对孩子自信心的扼杀。前面我在文章当中提到的,我们在陪伴孩子的时候,注重对孩子信心的培养,而不是刻意地去彰显父母的无所不能,去抹杀孩子的聪明才智,这一点也是我们在陪伴孩子学习过程当中需要注意的,注意对孩子自信心、自尊心的保护和培养。

所以从这个意义上来说,孩子体验过胜利,他才能够去承载面对胜利、困难的挫折失败,他才能够做到张弛有度,做到游刃有余,才能够做到宠辱不惊

"一个孩子跟同龄孩子可以说分分秒秒都在 斗,在任何方面都斗,斗智斗勇,斗漂亮,斗帅气, 斗学习,拼成绩。所以几乎会随时随地体验到挫 折。"那么我们哪种态度能够使孩子或者在工作当 中的自己表现得更加强大和更加坚韧呢?恐怕就 是用温柔的方式,用爱的方式。所以爱是治愈和解 决问题的根本,爱是培养我们自信和勇气的根本! 我们需要的是爱,孩子需要的也是爱。我们爱我们 的孩子,只因为他是我们的孩子。

办故事 大道理

巴甫洛夫的实验



俄国诺贝尔获奖者巴甫洛夫,曾经做了一个令 人印象非常深刻的实验。

他的实验对象是一条狗,他将狗关在笼子里, 并用木棍绑着一条接有高压电的电线碰触狗的前 腿。狗受到电击立马向后退,同时尖声狂吠。这时,巴甫洛夫便把一小块熟牛肉丢到笼子里。

巴甫洛夫每隔两三个小时,就重复一遍相同的实验。慢慢地,狗对电击的反应不再像一开始那么强烈,它似乎明白到在享受美食前必须要经受一下电击的考验。

这样的实验持续了十几天,狗见到巴甫洛夫拿着"木棍"走近时,已经不再像开始般浑身发抖地蜷缩在笼子的角落里哀叫,反而主动凑上前去伸出脚。

又过了几天,狗在碰到电线后并没有立即跳开,于是便让高压电给活活电死了。

(晨小)

哲理:

一个人如果被欲望所驱使,便会一步步迈向 罪恶的深渊,他的心灵亦将在麻木中死亡。

写好记事作文的秘招

景文周,中学高级教师,知名作家、儿童文学作家,作文理论研究专家、中小学作文辅导专家、"全景作文课堂"创始人。曾任《花果山》杂志主编,许昌市儿童文学学会会长、许昌市校园文学学会会长。先后出版《作文技巧》《中小学作文技法40讲》等



语文类图书 60 余本,出版长篇小说《中国男孩》《中国女孩》等。近年来,又潜心长篇生肖童话的创作中,已出版《鼠王国迁徙记》三部曲、《百岁鼠王的荒唐事》等。

记事作文是中小学生最常见的写作形式,然而要想写好一篇记事作文,并不是一件容易的事。这里,老师教同学们几个秘招。

首先,善于发现,从日常生活中选取素材。

写作文首先要有材料。材料从哪里来?自然要靠 平时的留心观察,要观察家里的人,观察他们所做的 一切。譬如爸爸起早贪黑工作啦、节假日外出打工 啦、回家帮妈妈做饭啦、读书看报啦,妈妈勤俭持家 啦、操持家务啦、不舍得买衣服啦、干活认真啦等。当 然还可以从学校、从社会上发现材料。就"__ 活更美好"而言,因为写自己的生活,写自己家的事 情, 所以认真观察家里人生活的细节, 就能发现问 题。譬如妈妈突然不买衣服了,爸爸突然对自己抠 了,或是家里的生活突然变了,变得节约了等,就说 明家里的经济紧张了,不能铺张浪费了,或者说要有 事情发生了。家里的一切改变,大都是从经济引起 的,包括父母之间的感情、亲情等,所以,要让生活更 美好,大多是先从经济下手。节约呀、拼力气打工呀、 开创公司呀,方法不等。不管怎样,都需要付出,都需 要努力。

其次,要写有意义的事,表达一个明显的主题。

我们常说,只有仔细观察,才能积累较多的素材,才能写好文章。但这并不是说,凡是观察到的都可以一概写进文章,要学会选择,学会筛选。因为生活中的不少材料是负面的,甚至是不健康的,例如爸爸妈妈经常打架啦、妈妈整天聚众打麻将啦、爷爷爱出口骂人啦、或者是某人有违法违纪现象啦等,都不能直接写进习作。怎么办,要学会对自己的发现进行思考,有些现象可以提出批评,有些可以揭露,有些可以屏蔽,有些可以改进……总之是,要写有意义的事情,让习作表达一个明朗、正确的主题,这样的文章才有价值。

第三,要精于构思,巧于安排。

一篇好的文章,不光要选好材料,还要有精巧的构思,在篇章布局上下点功夫。当我们确定好题材之后,要对占有的材料进行一番排队,想想先写什么,后写什么,哪些地方写得详细,哪些地方可以略述,怎样开头,如何结尾,重点部分又分几层等,都要考虑周密。为了尽可能写得生动、吸引人,还可以附加一些情节,甚至有意将事件曲折再曲折,如抽丝剥茧,一步步深入,最后抖出结果,让读者拍手叫绝。当然,结构是非常复杂的事情,要做到全局在胸,巧妙安排并非易事。只有反复实践,多写多练,才能真正写出一篇优秀习作来。

第四,写好事情经过,更要注意细节。

这是记事作文必须要注意的。一件事,无论长短,无论好坏,都要通过经过来表现,因而写好事情的经过,就成了记事作文的关键。过程可长可短,可简单可复杂。一件小事过程相对简单,一部小说过程自然就复杂得多。有关写事件的经过问题老师反定程及,这里就事件中的细节再赘述几句。一件事无论长短,在发展过程中都需要人的参与,这就牵涉到一细节。这个人怎么做的,怎么说的,将那些细腻的部分写出来就是细节。比如写吃饭,一个人慢慢吞吞,一边吃一边看着手机,还把筷子弄掉在地上,就说再完一边吃一边看着手机,还把筷子弄掉在地上,就说吞虎咽,吃完饭不擦嘴起身就走,至少说明他有急事等。细节更能表现人物的性格。当然,细节还包括其他方面,比如环境、场面等。不管怎么说,在叙述事件过程中适当地描述细节,会使习作更好看更优美。

